

# 困局反對派一手造成 法案直上大會理所當然

保安局局長李家超昨日表示，政府已去信立法會內務委員會主席，要求將《逃犯條例》修訂草案在6月12日直上大會恢復二讀。李家超表示，現時法案委員會的審議功能失效，亦看不到困局的出路，加上通過條例草案有時間的迫切性，因此政府經詳細考慮後，不得不作出艱難決定。在反對派無底線的搗亂之下，法案委員會已不能運作，糾纏下去徒浪費時間。法案直上大會符合《議事規則》，過去也有先例，各界應支持決定，盡快完成修訂，讓公義和法治得以伸張。

王國強 全國政協文化文史和學習委員會副主任 香港廣東社團總會榮譽主席兼首席會長



現時《逃犯條例》修訂草案已經提交立法會超過一個月，但連法案委員會的主席仍未選出，反對派自製「雙胞胎」鬧劇，情況極不理想。面對反對派的不斷搗亂，不斷阻撓會議進行，各界不能聽之任之，必須及早為立法會困局解套。

## 必須及早為立法會的困局解套

毋庸諱言，由法案委員會先行就條例作出審議，之後再交上大會二讀，這是立法會一直以來的慣例。但現時形勢卻不同，反對派不但拒絕理性討論審議，更以暴力手段阻止開會，接二連三的會議因為反對派衝擊而未能進行。反對派至今仍未有收手之意，意味委員會就算之後繼續開會，也不過成為反對派搗亂的舞台。

正如李家超局長表示，政府一直積極配合法案委員會運作，每次會議都有官員出席，期望在委員

會上與議員交流互動，但自成立法案委員會以來超過5星期仍未能運作，其間的會議更造成嚴重混亂。事實上，政府一直尊重法案委員會運作、尊重議員的意見，但反對派卻不斷搗亂搗局，造成今日的困局，反對派是罪魁禍首，最沒有資格出來批評。

揚湯止沸，不如釜底抽薪。將法案直接提到大會審議，無疑是迫不得已下的最好辦法：一是令反對派不能再在法案委員會搞事，令反對派借衝擊拉布的圖謀難以得逞；二是大會由立法會主席把關，具有足夠的權力維持會議進行，讓議員可以在有序、平和的環境下討論條例；三是立法會大會同樣有足夠時間讓議員發表意見，不論贊成或反對都可充分表達，反對派的言論自由不會受到影響；四是減去委員會程序，能夠節省時間，確保條例可以如期表決。

《議事規則》並沒有規定審議法案必須有法案委員會，只不過為了更好地聽取議員意見，才成立委員會進行審議。但現在反對派鑽制度空子，利用委員會會議拉布，根本不是理性討論，而是一種阻撓會議進行，委員會已經達不到審議修訂、聽取意見的目的，已經沒有存在意義。

既然如此，理應由內務委員會再次召開特別會議，討論及表決是否終止委員會運作，並將法案直接

交上大會恢復二讀。只要有議案得到內務委員會通過，這樣委員會將立即停止運作，修訂也會交由立法會大會直接處理。這是破解目前困局的最好辦法，各界理應支持和配合。

## 政治較量 不容退卻

必須指出的是，這場修訂風波已經變成一場政治較量，反對派的目的是重演當年反23條立法一役，絕不能讓反對派的圖謀得逞，為公義、為香港修訂都必須通過。

王志民主任日前在工作會議上一錘定音，傳達中央的明確立場，表明中央支持特區政府推動修訂，不但發揮了止疑息惑、反駁謠言的作用，更大大振奮士氣。尤其王主任明確提到條例在幾個「大原則」上不會有轉變，更向外界傳遞出明確權威的信息。

現在形勢很明確，修訂條例沒有退讓的空間，這一場決戰必須贏，將修訂草案直上大會是最有效的做法。

## 反對派看不懂的中國經濟

陳少波 正思香港顧問公司總裁



黎智英前幾天在《蘋果日報》發文，胡扯什麼中美貿易戰將會導致中國出現經濟和社會危機，並由此結論，反對派「阻止修訂《逃犯條例》通過有成功的機會」。可笑的是，黎文發表翌日，出現危機的不是中國而是美國。在中國公佈對美加徵關稅的制衡措施後，道瓊斯指數暴跌逾600點，若不是美國財長趕緊出來喊話，強調仍在與北京進行貿易談判，美股恐怕已崩盤。

中美貿易戰無疑會嚴重傷害全球經濟，香港作為開放型經濟體，難以獨善其身，有商界人士憂慮經濟特別是製造業的前景，可以理解。反對派媒體連篇累牘唱衰中國，黎智英親自上陣，更是要放大憂慮，令一些不明就裡的讀者不安。該如何看待中國經濟呢？是否應該聽那些大行、經濟學家的高見？其實，對於很多普通人來說，經濟學或高深莫測，不如回歸常識。

## 「中國經濟是一片大海」

筆者的一位新聞界前輩，長年從事中國經濟報道，上世紀80年代更在一線見證中國經濟改革，對中國經濟運行有深刻的認知和理解。在一次閒話家常時他說，看中國經濟，只要看兩個基本點：一是中國還有太多事情要做，不僅西部地區，就是發達的東部地區，仍有很多地方亟待投資建設；二是有太多中國人要做事，大家都希望通過勤奮奮鬥，改善生活，過上好日子。前輩總結說，單憑這兩點，根本不用擔心中國經濟的發展前景。不用什麼高深的理論和數據模型，寥寥數語就點出了中國經濟的發展動力。

要了解中國經濟實情，最好的辦法是親眼到內地看看，眼見為真。不要只盯着北上廣深，也別光看二三

線城市，到西部省會逛逛，甚至再往下走走，看看那些小縣城，或許更有體會。筆者前段日子到訪貴州，感悟尤深。

從西九龍乘高鐵，大約5個半小時抵達貴陽，再從貴陽轉赴位於黔東南的小城荔波，全程200多公里高速公路，路況遠好過深汕高速。荔波縣城不大，我們一行根據「大眾點評」的推薦，按圖索驥找到一家餐廳吃晚飯，但見餐廳窗明几淨，菜式地道美味，服務員禮貌熱情，硬件軟件不輸一二線城市。年輕的餐廳老闆來自重慶，看好這邊旅遊業，幾年前就過來投資。

此行令人印象最為深刻的，當屬小城的公廁，找不到過去那種鄉下的惡心場面，而是清潔乾爽——不少廁所用鼓風機吹乾地面，其衛生標準，恐令不少香港公廁都為之汗顏。更令人吃驚的是，小七孔景區公廁的小便池上方竟然有編號，想必是方便維修管理。真想不到歷史學家黃仁宇晚年一直力倡的「數目字管理」，居然在中國西南部小縣城得以呈現。

國家主席習近平去年在首屆進博會上形象地指出，「中國經濟是一片大海，而不是一個小池塘……狂風驟雨可以掀翻小池塘，但不能掀翻大海。經歷了無數次狂風驟雨，大海依舊在那兒！」貴州昔日以貧窮落後面貌示人，今日之發展進步令人刮目相看。小城荔波更顯示了中國縣域經濟的活力與社會治理能力的提升，在在詮釋中國經濟這片大海的厚重。

## 黎智英拾「中國崩潰論」牙慧

黎智英大談貿易戰引發經濟危機，不過是重拾西方反華勢力「中國崩潰論」之牙慧。10多年前開始預言「中國崩潰」的美國律師章家敦早就成笑料，部分美

國反華學者近年也紛紛改口，個別嘴硬的也只能說中國經濟「潰而不崩」。

不是小看香港反對派陣營衰頹諸公，但他們的確不懂中國經濟，既缺乏對中國經濟增長動力的常識性認識，更缺乏對中國經濟的切身觀察。最可笑的還是那些投機分子，一會兒大談「中國威脅論」，一轉身就變成「中國崩潰論」，極度精神分裂。

黎智英在文中引用美國前財長保爾森(Henry Paulson)的暢銷書《與中國打交道》(Dealing With China)的內容，來佐證美國當年如何積極支持中國「融入世界系統」。這種論調顯然是只知其一，不知其二，言外之意是要中國感恩。

## 保爾森籲中美朝正確方向前行

其實，就在這本書的第14章，保爾森詳細記述了2008年中國如何幫助美國渡過金融海嘯的困境。當聽說俄羅斯官員接近中國高層，建議中俄聯手減持美國政府資助企業的債券，保爾森擔心殃及美國資本市場，「無法入睡，也更不安了」。他在書中寫道，「中國人拒絕這樣做，表示決心同我們政府合作，在整個危機過程中，保持他們持有的美國債券。這是讓人敬重的」（參見中文大學出版社《與中國打交道》2016年版第260頁）。

在這本書的中文版序言中，和中國打了20多年交道的保爾森寫道，「執筆時我僅懷這一個簡單的理念，世界上沒有比美中兩國更為重要的雙邊關係，而如今在美中關係承受巨大壓力之際，我期望各方竭盡全力確保我們仍朝著正確的方向前行。」值此世界格局處於百年未有之變局，中美關係面對嚴峻考驗之際，重溫保爾森這本書、這段話，令人掩卷長思。

## 特朗普「極限施壓」打錯算盤

楊華勇 香港中華總商會副會長 全國工商聯常委



中美貿易戰重燃戰火已數日，美國特朗普政府對華展開全方位極限施壓，將對中國全部輸美商品加徵25%關稅，除了操作台灣問題，還將中國排斥為「異我文明」。美國並加大對中國科技企業的打壓，在美商業部要求下，谷歌近日宣佈暫停與華為的商業往來，這些商業往來包括硬件和軟件轉讓與提供技術的服務。

「極限施壓」結合了特朗普的商戰思想和美國軍事思維，更偏重零和博弈，信奉狹路相逢勇者勝，體現了特朗普政府「美國優先」的原則，是一項特朗普政府針對美國對手國家、追求美國單方面達成目標的逼迫策略。對於世界各國來說，認清了特朗普「殘忍的戰略家和精明的戰術家」的本質，看多了特朗普反覆無常、任性妄為的行為之後，還會對美國作為世界超級大國的戰略信譽抱有多大的信心呢？特朗普想要依靠「極限

施壓」來使得美國再次偉大，恐怕不那麼容易。中方承諾不打算一槍，但為了捍衛國家核心利益和民眾利益，不得不被迫作出必要反擊。美國逆歷史潮流的舉動，嚴重危害全球產業鏈和價值鏈安全，大量無辜企業、民眾被迫捲入、深受其害，中國站在道義的制高點上，必定會得到更多國家的支持。

極限施壓是特朗普政府解決朝核問題的主要策略，該策略結合了經濟施壓、軍事威懾、外交孤立等做法。但是，中國並不是朝鮮。作為全球第二大經濟體，中國在經濟、軍事、外交上有充足的實力、空間和意志來應對美國的極限施壓。

中國經濟發展韌性十足，為應對外部挑戰、實現高品質發展提供了較大的騰挪空間。中國的內需比例持續提高，已成為經濟發展主要驅動力，完全有能力應付外部挑戰。中國作為全球第二大的經濟體、擁有4

億人的最龐大中等收入群體，這是日本、韓國所無法比擬的。去年中國國內消費支出對經濟增長貢獻高達七成六，遠超投資及淨出口對經濟增長的貢獻率，與美國等發達國家相差無幾，說明中國不再需要倚重出口拉動經濟。

貿易戰持續不但會令中美雙輸，還影響到其他地區。香港特區亦受殃及，首季經濟增長只微升了0.5%，特區政府須加把勁為港商紓困，協助在內地設廠的港商開拓新市場，同時更須密切監察貿戰在金融市場引發的波動，確保本港能夠安渡可能面對的驚濤駭浪。更重要的是，內地經濟增長潛力龐大，未來仍是全球經濟的重要增長引擎，中央鼓勵、支持香港融入國家發展大局，把握粵港澳大灣區機遇，香港企業更積極作為，在內地和東盟、「一帶一路」開拓新空間，足以保持經濟平穩發展。

## 團結一致迎難而上完成修例

陳文洲 香港工商總會會長 廣東省政協委員



修訂《逃犯條例》，目的是堵塞法律漏洞，避免香港成為「逃犯天堂」。然而，修例已被高度政治化，成為反對派勾結外力反中亂港、撕裂社會的政治工具。

反對派為了達到不可告人的政治目的，謀求政治私利，一方面違反議事規則，召開「A貨會議」，選出冒牌主席，製造「假雙胞」局面，更以暴力阻撓建制派合法合規的會議，將議會變成政治鬥獸場；另一方面，反對派頻頻跑到海外告洋狀，抹黑內地司法制度，主動邀請外國干預香港事務，插手中國內政，借西方國家之口逼特區政府撤回方案，寧願

將香港變成「逃犯天堂」，充分暴露了反對派一向掛在口邊的所謂治人權，只是欺騙市民、誤導公眾的謊言而已。

經過連番的暴力衝突，議會運作被癱瘓，民主受重創，市民對反對派的所作所為越來越反感，反對派擔心反修例引起反效果，企圖將造成目前困局的責任推卸給特區政府和建制派議員，便假惺惺提出所謂政府、建制、反對派「三方協商」。但是，建制派與反對派的協商只用了20分鐘就結束，反對派企硬要求特區政府、建制派承認他們的「A貨法案委員會」合憲合法、要求政府撤回方案，事實證明，這又是反對

派搞的一場政治秀。

反修例事件發展至此已變質，如果任由反對派拖垮修例，不但令到逃犯移交漏洞未能堵塞，更會在政治上重創特區政府管治威信，近年穩中向好的政治形勢也會受到嚴重衝擊。這是一場不容有失的政治硬仗，沒有退讓的空間。正如王志民主任所指，要將逃犯條例的爭議，放在國際環境來考慮，是大國的博弈，這是一場決戰。中央的立場是不會退，亦不能退。這場決戰必須贏，也一定贏。因此，建制派必須思想統一，團結一致，形成隊形，堅定意志、堅守底線、履行職責，務求如期完成修例。

## 中聯辦開放日 讓市民走近中聯辦



紀頌鳴 資深評論員

日前，中聯辦今年首場公眾開放日，吸引眾多市民走進中聯辦參

觀，當中包括長居香港的台灣同胞。開放日讓市民參觀中聯辦的活動場所、歷史展覽、餐廳。最令市民興奮的是，中聯辦主任王志民親自接待市民，與市民合照聊天。市民走進中聯辦，在感情上也走近了中聯辦。

前不久，台灣高雄市長韓國瑜訪港走入中聯辦，引起台灣輿論一陣熱鬧，延伸出一些負面評論。事實上，與台灣的溝通聯絡，也是中聯辦的重要工作之一。在這次開放日，中聯辦副主任楊建平作了專題演講，分享了建國70年的發展成就。同時，他介紹了中央的對台政策。楊建平指出，涉台事務是中聯辦五項職能之一。

其實，中聯辦並不神秘。以往歷任中聯辦主任都強調，中聯辦便民親民。十九大以來，新時代開啟新征程，新思想引領新發展，國家發展進入一個嶄新階段，香港發展同樣如此。在此背景之下，香港中聯辦工作也進入新時期，展現更開放開明的新氣象。中聯辦主任王志民在多個場合表示，無論是過去在跑馬地的新華社香港分社，還是現在在西環的中聯辦，我們始終「門常開、人常在、事常辦」，一點都不神秘，就像大家的老朋友好朋友，「同大家行理一齊、同特區政府行理一齊、同740萬香港市民行理一齊」。

去年開始，中聯辦敞開大門，舉辦公眾開放日，邀請香港普羅市民走進中聯辦，參觀了解中聯辦，和中聯辦的人員近距離接觸交談，並通過媒體廣泛報道，讓香港市民知道中聯辦的機構設置、工作職責，以及多年來為香港發展所作的貢獻。香港回歸後，中聯辦作為聯絡香港與中央的橋樑，代表中央對香港實行「一國兩制」給予全面準確指導，讓香港回歸20多年來一直保持繁榮穩定。

以前，進入中聯辦，即使在樓下的接待室，也會被要求關閉手機，等待專人帶領，才能進入中聯辦其他辦公室，多少讓人有戒備森嚴之感。如今走進中聯辦，手機任影，領導一字排開在大門口迎候，市民有序進入。楊建平副主任還和市民一起在餐廳邊食台灣小吃、邊聊天。據說，平時中聯辦領導和一般工作人員一起在餐廳用餐，用的是自助餐，沒有小灶。

中聯辦開放日，歡迎香港市民「探秘」，讓香港市民認識到，中聯辦代表中央，但都是為香港市民的根本利益服務。

## 反對派破壞議會規則教壞學生



穆家駿 中學老師

作為一名教師，我們在課堂上除了教授知識之外，更重要的是要學生們學會做人，希望他們長大後面對社會時也懂得遵守規矩。但最近立法會修訂《逃犯條例》，反對派的所作所為，給所有莘莘學子一個反面教材。

整件事，在法案委員會由涂謹申主持會議選舉主席，一開始就已經錯漏百出。由於反對派拉布、暴力干擾開會，至今未能選出法案委員會的主席。道理很簡單，因為反對派「輸打贏要」，明明知道自己在人數上不佔任何優勢，就欲以拉布的方式拖垮整個程序。

既然反對派連主持會議都如此無能，不如換主持。他們又繼續阿Q精神，「你有你指引，我有我小圈子選舉」，選出自封的主席。說好了的「程序公義」呢？原來標準在反對派口中從來是「雙重」的！他們又霸佔會議廳和主席台，以暴力阻止正當的會議進行。

筆者在學校聽到不少學生關於修訂《逃犯條例》的疑問，修例令法例更完善，堵塞現有的漏洞，但議員為何卻反對？有街坊向我反映，如果不盡快立法，之前一屍兩命案的疑犯就可能逃之夭夭，修訂真的刻不容緩！

的確，香港回歸祖國已經快22年，回歸前立法局曾就《逃犯條例》進行討論。到今天，香港若再不修例，等於向不法分子發出訊息，在內地或台灣犯法後，只要逃回香港就是「天堂」。

反對派將《逃犯條例》污名化為「送中條例」，抹黑內地司法制度。今次修訂《逃犯條例》，只有可能被判監3年以上的嚴重罪行，還要經過香港法院把關，才會移交。更何況，內地早與澳洲、法國等國家簽署引渡協議，這些法治先進的國家都信任內地的司法制度，反對派不要再誤導港人、誤導學生了。